


宁夏回族自治区自然资源厅关于进一步做好城镇开发边界外零星城镇建设用地准入有关事宜的通知

各市、县（区）自然资源局：
为贯彻落实《自然资源部关于做好城镇开发边界管理的通知（试行）》（以下简称“部193号文”），进一步规范城镇开发边界外零星城镇建设用地管理，现将有关事宜通知如下。
    一、明确准入情形。除乡村建设用地以及交通、能源、水利、矿山、军事用地、文物古迹、监教场所、殡葬、风景名胜等按单独选址方式报批的项目用地外，城镇建设用地应优先考虑在城镇开发边界内布局，在落实最严格的耕地保护、节约用地和生态环境保护制度前提下，结合城乡融合、区域一体化发展和旅游开发等合理需要，允许在城镇开发边界外布局以下零星城镇建设用地，详见附件。
二、严格规模管控。城镇开发边界外新增城镇建设用地规模实行总量控制，原则上不得超过各市县城镇开发边界内增量用地分阶段总量控制（“十五五”“十六五”期间至少留下35%、25%的增量用地）规模的10%，单个地块图斑围合面积原则上不得超过5公顷。
三、加强规划管理。各地结合城镇开发边界外零星城镇建设用地布局工作，在选址阶段同步启动详细规划编制工作，按法定程序上报审批，切实提高工作效率和服务水平。经依法批准的详细规划可替代项目选址合理性论证成果作为建设用地审批依据，但项目选址合理性论证成果不得替代详细规划，不能作为核提规划条件、核发规划许可的依据。
四、规范论证审查。市县人民政府组织行业主管部门、自然资源部门及相关领域专家等开展城镇开发边界外零星城镇建设用地合理性论证。市县自然资源部门对照国家相关法律法规和技术标准，重点围绕项目规划布局、特定选址要求、建设时序等，对辖区内项目选址合理性论证成果进行实质性审查，并对其合规性、合理性和真实性负责。自治区自然资源厅将在用地审批合规性审查环节，重点就项目用地符合用途管制规则情况开展审核。零星城镇建设用地项目选址合理性论证报告与市县人民政府出具的选址合理性说明，一并作为用地审批的组卷材料上报。
五、做好台账管理。自2021年以来，以城镇批次形式报批的城镇开发边界外的城镇建设用地（不包括：村庄规划或“通则式”管理规定覆盖的、未纳入土地征收成片开发方案的乡村建设用地或农村一二三产融合发展用地），均需纳入年度城镇开发边界新增城镇建设用地规模管理台账，在国土空间规划五年实施评估时等量缩减城镇开发边界内新增城镇建设用地规模，并纳入国土空间规划“一张图”实施监督系统实施动态监管。
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宁夏回族自治区城镇开发边界外
零星城镇建设用地准入清单

一、服务于区域一体化发展的交通运输用地，包括中心城区、集镇（镇区）范围内，组团间连接性的城镇道路用地；客货运、公共交通场站及附属设施，公共停车场等交通场站用地。
二、有特殊选址或邻避要求的公共管理与公共服务用地，包括气象站、水文监测站、生态环境监测站等科研用地；博物馆、纪念馆、展览馆等文化用地；教学训练基地、实习基地等教育用地；体育场馆、体育训练基地等体育用地；传染病医院、精神病医院、疫情防护设施、康复中心等医疗卫生用地；养老院、福利院、救助站等社会福利用地。
三、服务于城乡融合发展且有邻避要求的公用设施用地，包括供水、排水、供电、供热、供燃气、通信、广播电视、环卫、消防、防洪等设施用地。
[bookmark: _GoBack]四、服务于城乡融合发展或有特殊选址要求的商业服务业用地，包括依托交通路网布局的公路（水运航道）服务区，加油站、充换电站、加换气站、加氢站、制充氧站、液化天然气封装等公用设施营业网点用地，物流营业网点等其他商业服务业用地。
五、依托矿产资源或有邻避要求的工矿用地、仓储用地，包括矿产资源加工、历史遗留废弃矿山再利用设施、战略性资源储备库、新型储能、危险品加工及仓储、废弃物再利用、混凝土搅拌、建筑垃圾受纳加工、飞灰处理、矿泉水厂、屠宰场、危化停车场等用地。
6、 依托自然景观、历史文化等特定资源布局，有特殊选址要求的文旅产业用地或基础设施配套的公共管理与公共服务用地、商业服务业用地、交通运输用地、公用设施用地和绿地与开敞空间用地，包括葡萄酒庄、沙漠营地、冰雪运动等特色文体旅产业用地，文化馆（站、中心)、陈列馆、非遗馆（所、中心、基地）、红色教育基地、遗址公园、郊野公园及野生动（植）物园，景区必备的零售商业、餐饮、旅馆、公用设施营业网点、剧院、游客服务中心（集散中心、咨询点）、宣教设施、景区连接道路、景区停车场、自驾车营地等配套服务设施。
7、 有特殊选址要求的防灾减灾救灾、“平急两用”等公共基础设施用地。
8、 依托本地农业资源布局的农村一二三产业融合发展用地、乡村振兴等初级加工产业用地。
九、其他法律法规、政策文件规定的可以在城镇开发边界外布局的零星城镇建设用地。
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