附件2
《宁夏回族自治区不动产登记管理办法

（试行）》（草案征求意见稿）起草说明
为进一步夯实我区不动产登记法律保障和工作基础，根据《中华人民共和国民法典》《不动产登记暂行条例》《优化营商环境条例》等法律法规，自治区自然资源厅结合我区实际起草了《宁夏回族自治区不动产登记管理办法（试行）》（草案征求意见稿），以下简称“《办法》”。起草说明如下。

一、起草背景
不动产是自然人、法人及社会组织的重要财产。自我区2016年实施不动产统一登记以来，各地严格执行《不动产登记暂行条例》及其实施细则，认真贯彻落实有关城镇、农村等不动产登记以及优化营商环境政策要求，各项工作稳步开展成效显著。为顺应人民群众对不动产登记领域的更高需求，自然资源厅在国家不动产统一登记相关法律法规的框架下，坚持问题导向和目标导向起草了《办法》，重点将我区不动产登记工作实践中的好经验好做法，以及群众企业关心关切的难点、堵点问题的解决措施，予以固化和完善并上升为制度机制，以更好保护产权、保障交易安全、便民利民。

二、起草思路

一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于自然资源工作的重要论述精神。二是突出重点，着力围绕提高登记质效这个关键，依据《不动产登记暂行条例》《不动产登记暂行条例实施细则》等规定，结合我区实际对相关制度进行补充细化，指导各地依法规范开展不动产登记工作。三是认真总结多年来我区在不动产登记方面的实践经验，将一些好的做法上升为制度规范。四是坚持问题导向，全面梳理影响不动产登记的各种问题，加大新形势下制度创新，提升不动产登记服务质量和效率。

三、主要内容

《办法》共9章76条，除“总则”和“附则”2章外，其余7章分别对不动产登记机构和人员、登记程序、权利登记、其他登记、不动产登记历史遗留问题的处理、不动产登记信息的管理与利用、法律责任等作了具体规定。

（一）总则。第一章“总则”共6条，规定了不动产登记的目的依据、适用范围、基本原则、权利类型、登记类型及地籍调查等内容，统领办法各章。本章的主要内容有：一是明确办法的适用范围。二是明确不动产登记的基本原则。三是明确规定不动产登记的权利类型和登记类型。四是明确地籍调查的实施主体以及开展地籍总调查的情形。

（二）不动产登记机构和人员。第二章“不动产登记机构和人员”共5条，规定了不动产登记机构及相关部门的职责、登记场所、登记便民机制、不动产登记工作人员职业要求和保障以及不动产登记责任险等条款。本章的主要内容有：一是明确登记部门的职责，以及住建、农业农村、税务等其他主管部门的职责。二是提炼、固化我区登记实践中的“一窗受理、并行办理”“全区通办”“跨省通办”以及“首问责任制”“一次性告知制”“限时办结制”“便民预约服务与延时服务”等便民举措。三是明确规定不动产登记工作人员专业知识和业务能力要求，同时鼓励参加登记代理人职业资格考试，考试合格直接对应中级职称。四是建立不动产登记责任保险，保障其依法履职。
（三）登记程序。第三章“登记程序”共13条，从申请、受理、审核、登簿、证书证明核发5个方面进行规定。本章的主要内容有：一是对依申请登记的申请方式材料、单方申请与共同申请以及无民事行为限制民事行为能力等进行明确。二是对符合受理条件的受理程序作出规定。三是将告知承诺、遗产管理人等机制引入继承、受遗赠登记。四是对审核、查验、实地查看的情形予以明确。五是明确压缩不动产登记办理时限，提高登记效能。六是明确不动产登记机构可核发电子介质的不动产权证书证明，与纸质介质的证书、证明具有同等法律效力。
（四）权利登记。第四章“权利登记”共10节29条，本章的主要内容有：一是对“集体土地所有权登记”、“国有建设用地使用权及房屋等建（构）筑物所有权登记”、“宅基地使用权及房屋等建（构）筑物所有权登记”等10种权利登记的适用情形等进行规定。二是贯彻落实《民法典》，补充完善土地经营权、居住权等相关登记内容。三是提炼总结并拓展国有农用地土地经营权实践经验，更好支持我区葡萄、枸杞等特色农产品发展。四是完善登记规则，对配套公共服务设施、地下空间等不动产登记予以明确，满足地方实践需要。五是对交房（地）即交证工作进行规定，为常态化开展工作提供法律依据。

（五）其他登记。第五章“其他登记”共6条。本章的主要内容有：一是对预告登记、更正登记、异议登记、查封登记、注销登记等其他登记类型进行了逐一规定。二是明确预购商品房网签合同备案时同步办理预告登记。

（六）不动产登记历史遗留问题的处理。第六章“不动产登记历史遗留问题的处理”共4条，主要是总结提炼城镇住宅“办证难”工作经验，明确不动产登记历史遗留问题的处理原则和工作机制，促进历史遗留问题化解，保障权利人合法权益。本章的主要内容有：一是明确历史遗留问题的适用范围。二是明确了历史遗留问题处理的基本原则。三是明确历史遗留问题处理的工作机制。四是明确除国有建设用地上已售城镇住宅外的历史遗留问题处理方式。

（七）不动产登记信息的管理与利用。第七章“不动产登记信息的管理与利用”共7条。本章的主要内容有：一是明确自治区自然资源主管部门统一建设不动产登记信息管理基础平台。二是明确不动产登记机构应当建立不动产登记数据安全管理制度，保障登记信息安全。三是对登记数据和共享做出要求。四是明确规定国家机关通过公函形式查询的，并对公函内容进行规定。五是明确不动产权证书证明的印制、发行、管理、质量监督以及证书承印和订购费用，同时规定证书证明的电子证照同步归集到自治区不动产电子证照数据库进行统一管理。

（八）法律责任。第八章“法律责任”共2条。本章的主要内容有：一是规定了不动产登记申请人、登记机构及登记人员违法违规行为与处理。二是明确通过公共信用信息系统对不动产登记申请人进行失信惩戒，为优化营商环境提供重要保障。
（九）附则。第九章“附则”共4条，规定了权属争议、未尽事宜、生效时间以及解释权限。


